NUSSBAUMRrn

Anleitung zur Druckverlustberechnung von Trinkwasser-Installationen

Druckverlustberechnung NUSSBAUMrn
SVGW-Richtlinien fiir Trink Installati W3 (Ausgabe 2013)
poio e R SR voworoeowr (R 0 v R
Register dffnen ¥ Wasser-Dichte 999.7 [kglm’]
9 9 0 Kinematische Viskositat ~ 1.31E-06 [m%s]
Rohr- Spitzendurchfluss ess Druckverlust PminDRV  100.0
weite w| - total | - Rohr | Rohr | EW i TS | Total
[mm] ] [s] [Vs] [kPa/m] | [kPa] [kPa] [kPa] [kPa]
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.00 0.00 1
0.00 0.00 0.0 0.00 1
0.00 0.00 0 0.00 1
0.00 0.00 0 0.00 1
0.00 0.00 00 0.00 1
0.00 0.00 0.0 0.00 1
0.00 0.0, 0 0 0.00 1
0.00 00 0.00 1
Loschen: nur mit Delete-Taste! Total Druckverlust Ap.  kPa 0.0
DpL mit W3-Faktor 0.85 kPa 0.0
g 4 + evil. zusatzl. Apparateeinbauten Apeg, kPa
g + Hohenunterschied hy M Prnz kPa 0.0
eilleitung +min. Fliessdruck an Entnahmestelle  Prinei kPa
2.2015V3.01. ® R. Nussbaum AG + Druckverlust Druckminderer Apoy kPa
Der Anwender haftet ausschliesslich fi die Richtigkeit, Min. £ nach Dr kPa | 100.0f
R ———— ]

@ Wahl des Systems pro Teilstrecke (TS) © Lénge der einzelnen TS
@ Summendurchfluss pro Teilstrecke (0.1 /s = 1 LU) @ Anzahl Fittings pro TS (via Register eintragen)

Vorgehen

1. Projektdaten ausfiillen (Projektname der Liegenschaft oder Anlage, aktuelle Wassertemperatur, Kiirzel/Visum).
Bei Bedarf den maximalen Hohenunterschied eintragen.

2. Pro Teilstrecke (TS) durch antippen der Tabellenzelle @ das jeweilige Nussbaum System auswdhlen: 1  Optipress, 2 @ Optiflex, und durch nochmaliges
antippen des «Dropdown Pfeils» () die Systemdimension auswahlen. Beispiel: 1.042 = System Optipress, Durchmesser 42 mm

Druckverlustberechnung NUSSBAUMr

SVGW-Richtlinien far i W3 (Ausgabe 2013)
Register &ffneny Wasser-Dichte 999.7  [kg/m’]
o 9 9 0 Kinematische Viskositat  1.31E-06 [m*s]
Rohr- Spitzendurchfluss
weite LU Q
[mm] b s
0.00 1
System wihlen ggg 1
1.Dim Optip 2
2.Dim Optiflex 0.00 1
0.00 1
0.00 1
0.00 1

wahlen
Dptipress
i Pptiﬂex




NUSSBAUMRrn

Kinematische Viskositat  1.31E-06 [m/s)
Spitzendurchfluss Druckverlust Pmin DRY  100.0 \
Qg total Rohr Rohr EW ke | TS Total
H| ws ws] | KPaiml | [kPa] | [kPa] KPal | [kPal
0.00 0.00 0.00 0.00] 1
: - 0.00 0.00 1
Summe LU im TS
LU-Tabelle 0.00 0.00 1
0.1 = 1 LU (Waschtisch) 0.00 0.00 1
0.2 = 2 LU (Dusche) 0.00 0.00 1
0.3 = 3 LU (Badewanne) 0.00 0.00 1
0.5 = 5 LU (Gartenventil) 0.00 1
0.00 1
3. InTabellenzelle @ «Qp die Summe aller LU der jeweiligen Teilstrecke eintragen.
Beispiel: 2 Waschtische (2 x 0.1) + 1 Badewanne (0.3) + 1 Dusche (0.2) = 0.7
4. Fliessgeschwindigkeit dberprifen (griine Spalte).
Kinematische Viskositdt  1.31E-06 [m*/s]
Spitzendurchfluss
Q Rohr
Ws] [kPa]
0.40 0.00 1
3
5. Entsprechend der Teilstreckennummer (TS Nr.) in der Zelle © «Lange TS» die Linge der Teilstrecke in Metern eintippen
6. Zum Ausfilllen der Zelle @ entsprechend der gewzhiten Dimension und System den passenden Tabellenreiter (TR) anwéhlen.
Auswahl: «Optipress», «Optiflex-Profix», «Optiflex-Press» und «Optiarmatur»
—~= A
TS| TS| TS| TS @7 TS T8 T8 TS
Nr. | Symbol |Bezeichnung| d [ 1|2 3] 4 Nr. Symbol | Bezeichnung d 4 1 2 3 4
Stk | Stk | Stk | Stk Stk. | Stk. | Stk. [ Stk.
15 0.8 85100/ ' Optiflex-Piofis— %ul6 14
£ 85105 Dose 30" P
2 ;: 32 = x";f"w :; {Anzahi Stack ':
. xlox - Ganze Zahlen
Optifle-Profis- -
§ 28 | 04 i Dowdos:g& %x20x16 13 [ L
| E] 36 | 0.2 8511 Durchfiuss %% 205 20 14
80000 g 85111 Optiflex-Profis- Y1616 13
g 54 0.3 »I Doppeldose %4x16x16 21
g 64 | 03 Ausfluss 90 Y% 20 % 20 2.1
s 764 ] 03 % % 16-25 mm 14
o 38.9 0.2 ’ 4 20-25 mm 14
108 | 02 85115 el w2027 mm | 13
15 | 05 - %% 16-39mm | 1.0
i 18 | 03 %u20-39mm | 36
§ 2 | o7 Opifles-Profis- | 4% 16%16-39 mm | 0.7
5 28 0.4 Doppel-An- | % k20 % 16-39mm | 1.0
] 36 | 03 o Durchiuss | Schiusswinkel I3 50 4 20-39 mm| 09
80004 ﬁ g 42 | 02 Opifles-Profis- | A% 18x16-39 mm | 16
g 54 | 02 Doppel-fn- | % k20 % 16-39 mm | 3.1
g 64 | 02 Ausiuss | Sehlussvinkel [0, 204 20-39 mm| 31
£ 764 | 0.2 ] 16 x 16 06
5 8.9 | 02 85140 ? Defees Profee- 20 <20 05
108 | 0.1 e 25 % 25 05
15 ] 03 I 16 24
= B | 03 '. Opiiflex-Profis- >0 04
£ o T-Swack
?,5 22 0.2 AT‘StUCk 85142 Durchfluss © 25 0.7
% 28 | 01 16 34
{ 2 35 0.1 Bei reduzierten T- Optiflex-Profis-
ﬁ g Sﬁ:dcm wird der r} T-Stack 20 12
g Abzwei 25 18
1 < 54 0.1 SInEg
$ - 'Anzahl Teile des egalen T- 16 x 16 0.2
' £ 64 | 04 ! Nur ganze Zahl Stuckes mit der Opifles-Pati 20 % 20 0.2
= 76.1 0.1 i i i i ofix=
M 5 389 | 04 des reduzierten T- 85138 n Kupplung :: : ; :‘:
1o [Burehfuuss 108 | 01 S 25 1 20 0
15 | 13 Fliessweg Total £ 00 | 00 [ 00 | 00
3 18 | 12 tat
@ 22 | 14
- 28 | 11
H z ig 3-; 22015 V3.01.© R. Nussbaum AG
g X
g Der A haftet ausschliesslich fir die Ri
\r | 3 54 0.9 er afte rde
a fe_| 08 [ — —
W 4> ¥ Druckverhust |_Optipress, &0 @101 e am ol | Saat | Druckverlust s Optifiex-Pri
— R
7. Entsprechend der Teilstrecke (TS) und Dimension die Anzahl der in der Teilstrecke verbauten Armaturen eintragen.

Achtung: Durchflussrichtung muss beachtet werden! Siehe auch Bemerkung zu T-Stiick Installationen!

Mit jeder Teilstrecke gleich verfahren und jeweils auf die Auswertung unten links und die Fliess-
geschwindigkeit achten! Sobald ein System oder Wert nicht den Vorgaben der Druckverlust-

berechnung entspricht, wird die Tabellenzelle rot hinterlegt!

Kinematische Viskositat  1.31E-06 [miis]
Spitzendurchfluss Druckverlust in DR 00
Qy total Rohr EwW TS Total
[Ws] Ws] [kPa] [kPa] [kPa] [kPa]
0.40 0.40 0.70 0.07 0.77 0.77] 1
0.00 | | 0.0 [ | 0.00 1
Total Druckverlust Ap, kPa 655.4
Ap, mit W3-Faktor 0.85 KPa 557.1
+evl. zusatzl. Apparateeinbauten ap kPa
+Hohenunterschied h; m Pax kPa 98.1
+min. Fliessdruck an Entnahmestelle  pmes kPa
Kinematische Viskostsl 131606 [rfrs] + Druckverlust Druckminderer Apgy, KPa
Min. D nach Dr i kPa 755.2
Bruckveriust Prain DAY 5202
Rohr W 5 Total
[kPs] [kPs] [Ps) s
360.76 | 1813 37690 | 378.90] 1
| | 000 |1




